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NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE
SITZUNG DES HAUPT- UND FINANZAUSSCHUSSES

Sitzungsdatum: Mittwoch, 06.03.2024
Beginn: 19:00 Uhr
Ende 20:20 Uhr
Ort: im großen Sitzungssaal des Rathauses,

Pettenkoferplatz 12, 3. Stock, 92334 Berching

ANWESENHEITSLISTE

Erster Bürgermeister

Eisenreich, Ludwig

Ausschussmitglieder

Bauer, Wilfried
Christl, Jan-Joachim, Dr.
Donhauser, Franz, Dr.
Leidl, Josef
Merkert, Petra
Mirwald, Günter

Stellvertreter

Brandmüller, Wolfgang Vertretung für Herrn Daniel Mosner
Burger, Regina Vertretung für Frau Melanie Altrichter
Rackl, Manfred Vertretung für Herrn Maximilian Stadler

Ortssprecher

Huber, Wolfgang
Schlierf, Martin
Waldmüller, Siegfried
Zaigler, Michael

Schriftführer

Rogoza, Christian

Verwaltung

Kappl, Stephan

Abwesende und entschuldigte Personen:

Ausschussmitglieder
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Altrichter, Melanie
Bierschneider, Lothar
Mosner, Daniel
Stadler, Maximilian

Ortssprecher

Beyer, Richard
Burger, Manuel
Eibner, Harald
Fitz, Erna
Grabmann, Martin
Großhauser, Alois
Hecker, Johann
Köbl, Benjamin
Lang, Tobias
Meil, Maria
Pfaller, Silvia
Romano, Sven
Schmid, Christian
Seger, Joseph
Straubmeier, Konrad
Weidinger, Reinhard

Verwaltung

Meier, Maria
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TAGESORDNUNG

Öffentliche Sitzung

1 Genehmigung der Niederschrift

2 Finanzplanung der Stadt Berching 2023 bis 2027 - Beratung und
Beschlussempfehlung

2024/738

3 Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2024 der Stadt Berching - Beratung und
Beschlussempfehlung

2024/739

4 Berichte und Anfragen
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Erster Bürgermeister Ludwig Eisenreich eröffnet um 19:00 Uhr die öffentliche Sitzung des Haupt-
und Finanzausschusses, begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und
Beschlussfähigkeit des Haupt- und Finanzausschusses fest.

ÖFFENTLICHE SITZUNG

1 Genehmigung der Niederschrift

Einstimmig beschlossen Ja: 9 Nein: 1 Anwesend: 10

Die Niederschrift über die Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses vom 14.11.2023 wird
genehmigt.

2
Finanzplanung der Stadt Berching 2023 bis 2027 - Beratung und
Beschlussempfehlung

Bürgermeister Eisenreich und Herr Rogoza erläutern den Entwurf der Finanzplanung 2023 – 2027
der Stadt Berching und beantworten die Fragen der Ausschussmitglieder.
Insbesondere gehen Sie auf die wichtigsten Kennzahlen der Finanz- und Haushaltsplanung, sowie
das angestrebte Investitionsprogramm ein.

Allgemeine Information zur Haushaltsberatung:

Die Stadtkämmerei hat aufgrund vorliegender Beschlüsse und Absichtserklärungen, der
Fortsetzung von begonnenen Maßnahmen, der gesetzlichen und vertraglichen Verpflichtungen der
Stadt Berching und in Kenntnis des voraussichtlich notwendig werdenden Handelns den Entwurf
der Finanzplanung 2023 bis 2027 und der Haushaltsplanung 2024 erstellt.

Der Entwurf umfasst im Verwaltungshaushalt die Einnahmen und Ausgaben aus Verwaltung und
Betrieb, sowie im Vermögenshaushalt die Einnahmen und Ausgaben für Investitionen, Investitions-
fördermaßnahmen und Kredite aus laufenden bzw. kommenden Verpflichtungen. Besonders zu
erwähnen ist das Fortdauern der Energiekosten wegen der bekannten weltpolitischen
Verwerfungen. Dieses Ansteigen belastet die Haushaltswirtschaft der Stadt Berching deutlich.

Der Haupt- und Finanzausschuss hat über den Entwurf zu beraten und dem Stadtrat eine
Empfehlung zur Beschlussfassung über den Finanzplan und die Haushaltsplanung zu geben.

Als Beratungsgrundlage wurden den Ausschussmitgliedern umfangreiches Informationsmaterial
zur Verfügung gestellt.

Die Beratung erfolgt auf der Basis des Entwurfs der Stadtverwaltung. Dieser liegen die
einschlägigen Willensbekundungen des Stadtrats aus der Vergangenheit zu Grunde. Der Entwurf
beruht nicht auf Initiativen der Verwaltung, sondern im Wesentlichen auf Beschlüssen und
Absichtserklärungen der einschlägigen Entscheidungsgremien. Dieser Umstand muss in die
Beratungen mit einbezogen werden. Entscheidungen in eine bestimmte Richtung während des
Haushaltsjahres durch entsprechende Beschlussfassung, müssen vorbehaltlich der
Finanzierbarkeit ihren Niederschlag in der Haushalts- und Finanzplanung finden. Diesem Umstand
ist bei Beratung Rechnung zu tragen.

In die Haushaltsplanung nur bedingt einbezogen konnte wegen des noch nicht abschließendem
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Entscheidungsstandes und der finanziellen Unwägbarkeiten die künftige Einschränkung der
Haushaltswirtschaft durch die anstehenden Großinvestitionen im Hinblick auf den anstehenden
Schulhausneubau in Berching. Die durch das Landratsamt Neumarkt im vergangenen Jahr
ausgesprochenen Prüfungsbemerkungen bei der Haushaltsgenehmigung und die Beratungen im
Zuge eines Finanzierungsgesprächs zum Thema „Ersatzneubau Grund- und Mittelschule
Berching“ hat aufgrund der vorliegenden Notwendigkeiten, die dem Stadtrat auch bereits mitgeteilt
wurden Einzug in den Haushaltsentwurf 2024 gehalten. Die bauliche Umsetzung des Vorhabens
„Grund- und Mittelschule Berching“ wird sich über den Finanzplanungszeitraum hinaus ausdehnen,
je nach Beschlusslage über den Umsetzungsgrad des Projekts. Dieses Projekt wird die
wirtschaftliche Leistungsfähigkeit der Stadt Berching über Jahre, wenn nicht Jahrzehnte hinaus
belasten und steht noch unter dem Vorbehalt der endgültigen Entscheidung durch den Stadtrat und
der grundsätzlichen Genehmigung der Rechtsaufsichtsbehörde im Rahmen der Genehmigung der
Haushaltsplanung. Diese ist Voraussetzung für eine verantwortungsvolle Fortsetzung der
Planungen an dem Projekt.

Mehrheitlich beschlossen Ja: 9 Nein: 1 Anwesend: 10

Beschlussempfehlung an den Stadtrat:

Der Finanzplanung der Stadt Berching bis 2027 wird zugestimmt.

3
Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2024 der Stadt Berching -
Beratung und Beschlussempfehlung

Neben der Finanzplanung ist die aktuelle Haushaltsplanung für das laufende Jahr zu beraten und
zu beschließen. Die entsprechenden Sitzungsunterlagen wurden dem vorhergehenden
Tagesordnungspunkt beigefügt.

Hinsichtlich der Beratungen wird auf die Ausführungen zur Finanzplanung Bezug genommen.

Mehrheitlich beschlossen Ja: 9 Nein: 1 Anwesend: 10

Beschlussempfehlung an den Stadtrat:

Die Ansätze des Haushaltsplans 2024 mit seinen Anlagen werden nach Entwurf festgesetzt:

Verwaltungshaushalt: 27.357.300,-- €

Vermögenshaushalt: 11.180.000,-- €

Die Haushaltssatzung wird in der diesem Beschluss als Anlage beigefügten Fassung
erlassen.
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4 Berichte und Anfragen

a ) Es wird um Auskunft hinsichtlich der Belegungssituation für sog. U 3-Kinder im Kindergarten
Plankstetten gebeten. Die Trägerschaft des Kindergartens liegt nicht bei der Stadt Berching, so
dass detaillierte Auskünfte nicht gegeben werden können.

b) Es wird um Auskunft hinsichtlich der Finanzierung und Stand der Beschaffung des sog.
Sozialmobils gebeten.

c) Es wird angeregt zur Reduzierung der Stromkosten im städtischen Haushalt die Brenndauer und
den Umfang der Straßenbeleuchtung während der Nachtzeit zu überprüfen.

Erster Bürgermeister Ludwig Eisenreich schließt um 20:20 Uhr die öffentliche Sitzung des Haupt-
und Finanzausschusses.

Ludwig Eisenreich Christian Rogoza
Erster Bürgermeister Schriftführung


